

对新冠疫情下经济社会发展的几点思考

万 钢

(中国致公党中央委员会,北京 100120)

2020年,面对错综复杂的发展形势,以习近平同志为核心的中共中央指挥若定、运筹帷幄,于危机中育先机,在变局中开新局,在统筹疫情防控和经济社会发展上取得巨大成果,彰显了中国共产党的强大领导能力和高超政治智慧,展示了中国特色社会主义制度的显著优势。

当前,全面建成小康社会胜利在望,全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启。十九届五中全会为推动高质量发展、构建新发展格局,夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利提供了科学指南和基本遵循。只有坚持创新,才能推动发展,赢得未来。

一、坚持辩证思维,在危机中化被动为主动

我国发展形势仍然严峻复杂,从国内看,疫情仍存在突发、散发风险,外防输入任务艰巨。我国正处在由高速增长向高质量发展转变的攻坚期,发展不平衡、不充分问题依然突出,结构性、体制性、周期性问题相互交织,而且诸多问题是中长期的,不少问题以前未曾经历。从国际看,新冠疫情影响持续深远,逆全球化趋势更加明显,全球产业链、供应链面临重大冲击,风险加大,国际经济政治格局复杂多变,世界进入动荡变革期。我们必须在一个更加不稳定不确定的世界中谋求发展。

中共中央审时度势,推动构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。一是要正确看待我们面临的挑战,把困难估计得更充分一些,把挑战认识得更到位一些,把各项工作做得更扎实一些,下好先手棋,打好主动仗。二是要提振精气神,事靠人为,事在人为,我们要坚定信心、奋发有为,善于寻良机、育新机、创生机,开辟发展新天地。三是要把握好危中有机、化危为机的辩证关系,从某种意义上说,化解挑战就是机遇。要加强对新阶段特征的研究,尽快让发展方式与需求结构、产业结构、技术体系和关联方式相适应。

二、坚持创新思维,全面塑造发展新优势

当今世界,创新已经成为影响和改变全球竞争

格局的关键变量。新冠疫情使国际科技交流合作受到阻断,我国经济和科技发展的外部形势更加复杂。与此同时,新一轮科技革命和产业变革正在加速演进,各学科、各领域间深度交叉融合、广泛扩散渗透,呈现出多点突破、群发性突破的态势。主要国家聚焦可能取得革命性突破的重大创新领域和颠覆性技术方向持续加大投入,力图在新的竞争格局中抢占先机、赢得主动。因此,我们要推动科技创新在催生新发展动能、支撑经济社会高质量发展中发挥关键作用。

一是要强化国家战略科技力量,全面提升自主创新能力。要发扬科学家精神,鼓励大胆探索和合理质疑,加强基础研究、注重原创创新,系统突破关键核心技术,用新思路、新技术攻克“卡脖子”问题,形成具有自主特色的技术优势。二是要强化企业创新主体地位,促进各类创新要素向企业集聚,锻造产业链供应链长板,补齐产业链供应链短板。三是要发挥我国市场优势,促进新技术产业化规模化应用。要挖掘新需求,创造新市场,开拓新天地,积极拓展先进适用技术,推动传统产业转型升级。四是要加强国际科技交流与合作。知识无国界,技术有主权,要继续坚持在开放条件下促进科技能力提升,在海纳百川的同时,也要让中国的知识和技术惠及世界。五是要深化体制机制改革。近年来,新产业新业态蓬勃兴起,本质上是科技创新推动生产力不断提升的结果,也必然会引发生产关系的调整。这就需要我们对新产业新业态发展规律的研究,创新监管标准和治理方式,在防范风险的同时促进变革。进一步推动科技创新与体制机制创新,实现创新发展的“双轮驱动”。

三、坚持全球思维,努力扩大高水平开放

习近平总书记指出,开放带来进步,封闭必然落后。中国的发展离不开世界,世界的繁荣也需要中国。随着疫情影响不断加深,虽然单边主义、保护主义上升,市场低迷和供应链割裂愈发严重。但从长

远看,国际经济高效运转的规则是开放合作,各国分工合作、互利共赢是长期趋势。全球化背景下,国内、区域内经济循环与国际经济循环必须紧密嵌套、相互促进。我们要坚持实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放,依托我国大市场优势,促进国际合作,实现互利共赢。

一是要用顺畅联通的国内国际循环,推动建设开放型世界经济。发挥好上海自贸区、粤港澳大湾区、海南自贸港等节点作用,建设开放新高地,在强化国内大循环的同时加强与国际大循环的连接,有效拉动内需、扩展外需,形成两个循环的良性互动和相互促进。二是要持续优化国际化营商环境,深化

同“一带一路”沿线国家和地区开展双边、多边、区域合作。继续加强国际抗疫合作,特别是加强疫苗研发合作,努力让疫苗成为普惠可及的全球公共产品。三是要面向国际舆论关注主动作为,做好宣传解释工作。发挥好海外华侨华人和留学生熟悉驻在国经济、社会、文化等优势,加强信息沟通和联络对接,促进同各国互利共赢、共同发展。

(作者为全国政协副主席、致公党中央主席、中国科协主席,本文为“中国发展论坛·2020”开幕式上的讲话,有删节。)